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MNpumep. MeronoM HCKIIOUEHHs DPEIIATH JHHEKHYIO CHCTEMY
Z = 4x — 3y + sint,
y=2c—y—2cost.
A Tlponuddepesunupyem nepsoe ypaBHeHHE€ H NOACTABUM BbIPaXKellHe
ANl § M3 BTOpPOro ypasHenus. Hmeem

f =44 — 3y +cost =4% — 3(2z —y — 2cost) + cost =
=42 — 6z + 3y + Tcost.

Moncrarus ciofga BBIpaXKeHHe LI 3y M3 NEPBOrO ypPaBHEHHs, NOJydaeM
ypaBaenue ans x(t):
Z —~ 3% + 2z =sint + Tcost.
O6mHuM pelIeHHEM 3TOr0 yPaBHEHMS SABJSACTCH
z(t) = Cie' + Cae? + cost — 2sint,

rue Cy, C2 — npoussoiibHbe NocTosHuble. M3 mepsoro ypasueRHS CHCTe-
MBI HAXOAUM, YTO

2
y(t) = Cre' + 50262’ + 2cost — 2sint.

Bektop-dyHkuma ¢ xomnonentamu z(t), y(f) maer Bce pCIIEHUA MCXOH-
HOf CHCTeMEl ypaBHEHHIA. A

§ 2. Ob6uiee pelleHUEe HOPMAaJIbHON JIMHEIHOM
OOHOPOAHOM CUCTEMBI C NMOCTOAHHBIMM
ko3 duuyneHTamMu
PaccMoTpiM HOPMATBHYIO SHHEHHYI0 OLHOPOAHYIO CHCTEMY
#(t) = Az(t), 1)

rpe t € R}, A — KBaZpaTHAA KOMILICKCHAS MATDHLA Nopafka n, z{t) — Hens-
BeCTHAsT BEKTOP-DYHKUMA C N KOMIOHEHTAMH.

Crenyloliee npeUioXKeHHe HOCHT HA3BaHME IIPKHUMNA CYNePHOSHIMH s
JHHEAHBLIX OMHOPOAHBIX CHCTEM.

Jlemma 1. Ecau ()(t), z(P(t) — pewenua cucmems (1), a C,, Cy — npous-
BOALHBIE KOMIAEKCHDIE NUCAG, MO sexmop-Pynxuyua z(t) = CyzM(2) + Crzd (1)
maxoce pewsenue cucmemuns (1).

O HmeeM B cuny ycIoBuit JIEMMBbI, 4TO

#(t) — Az(t) = CaM () + Cre@(t) — 4 [C’lx(l)(t) + ng(z)(t)] =
=C [:’c(l) - Az(‘)] +C [9';(2) _ Arc("’)] =0. .
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Bygmem cunTaTh B JasibHeltiueM, 4TO Marpuua A ABASETCH MATPHUEH HEKO-
TOPOTO JIKHeHHOro mpeobpazoBanys A B KOMOJNEKCHOM YHHTAPHOM 7i-MEPHOM
npocrpauctee R" cronbuos ¢ n kOMnoHeHTaMK B OPTOHOPMHPOBaMHOM Oasuce
€1,€2,-.. ,e,. [lpy 3asansom Gasuce MOXHO OTOXAECTBATL mnpeobpas3oBaHme
A u ero marpuuy A.

Ouesupyo, uro cucrema (1) umeeT tpuBuansHoe pemenne z = 0. By-
JeM WCKaTh HerpuBHamenbie pemenus (1) B suge z(t) = eMh, tae h # 0—
ypciosoll n-Mepusiit Bekrop. [logctanss z(t) B cacremy (1), nonyguMm
XeMh = AeMh mam Ah = Ah.

Hanomuum, uTo cobcrBerHuit seKTop h npeobpazosanausa A ansa coberren-
HOTO 3HAYEHUSA A ONPEJENAETC YWIOBHEM

Ah = \h, h#0,

¥ 4TO Bce COOCTBEHHDbIE 3HAYEHHMS A IpeobpasoBaHus A ABJILIOTCS KOPHSIMH

ABHEHNA
P det(A — AE) = 0,

rae F —eaunnuras matpuua nopsaka n. Takum ofpa3soM, yCTaHOBJICHO CJle-
AYIOILEE YTBEPXKJEHHE.

Jemma 2. Jaz mozo, wmobu sexmop-dynxuyua z(t) = eMh 6maa nempueuars-
HUM PeueHues aunelrot odnopodotl cucmemv (1), neobrodumo u docmamos-
40, uMobbt N O6%A0 cobcmeennmm 3naueruem, a h — coomaememeyiowum emy
cobemeennbm sexmopom npeobpasogonus A.

Tenepb MOXHO YCTAHOBHTbL CJAEAYIOULHA PE3YNBTAT.

Teopema 1. Iyems cywecmeyem 6asuc R" u3 cobecmsenumns cGexmopoe
hi,... ,hy aunetinozo npeotpasoganust A u nycme Ai,...,An — COOMBEMCMEY-
ouue um cobcmeennbe 3nasenus {cpedu Huz mozym bumy odunaxossie)
Toeda:
a) eexmop-gynxyus z(t) euda

z(t) = C1eMthy + - + Cprethy, (2)

zde Cy,... ,Cy — NDOU3BOADHDIE KOMNAEKCHBLE TIOCTHOANNYBE, HGAACMCA PEULEH-
em cucmemun (1);

6) ecau z(t) — xaxoe-aubo pewenue cucrnemn (1), mo nalidymes maxue 3na-
senus nocmosannnz Ci, ..., Cn, npu xomopwz z(t) 3adaemcs dopmyaoti (2).

O II. a) yrpepxAenus TeopeMbl 1 HeNOCPeJCTBEHHO CleayeT u3 nemm 1 u 2.
Jokaxem 1. 6). Ilyers x(t) — kakoe-nubo pewnenue {1). Tax xak h),...,hp, —
6asnc R", to mis Vt € R}

z(t) = Cl(t)hl + 0+ Cn(t)hn.
Hoacrasum z(t) B cucremy (1). HUmeem

Gty + - + Cu(B)hn = C1(2) ARy + - - + (u(t) Aby =
= ’\lCl(t)hl + -4 AnCn(t)hn-
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Tak xak hj,...,h, — TUHeHHO HE3aBUCHMBIE BEKTOPH, TO OTCIOAA

Gt = MG(B), - () = Analt).
U3 srux ypasumemm#t HaxommM, urto (1(t) = Cie*t ... (n(t) = Cne*t. Ion-
cTanoska Hafigeunsix {1(t),... ,¢n(t) B dbopmyny mna z{t) maer (2). ®

3ameqanne. Jns xaxgoro pewmenuss z(t) B Teopeme 1 MOXKHO YCTAHOBHTS
eauHcTBeRHOCT: Habopa Ci,...,C, B (2).

IIpu ycnoBusx teopeMbt 1 BexTop-dynxumwo z(t) suaa (2) Gyaem Hasw-
BarTh OOMMM KOMIUIEKCHBIM DelieHueM JuHelHON onmoposHolt cucremnt (1).
Kak n3pecTHO n3 Kypca anrebpet, 6a3mc npocrparcrea R" u3 coGCTBEHHKIX
BeKTOpoB TNpeofpas3opanms A CymlecTByer, HalpHMep, TOria, Korma Bce cob-
CTBEHEBIE 3HAYEHUA Aj,..., A, HpeoOpas’oBanus A NOMAPHO PA3NAUYHBLL WIH
Korga npeobpa3oBanne A SBASETCA HOPMAJBHBIM (HE3ABHCHMO OT KPATHOCTH
A}, B YacCTHOCTH, CHMMETDUYECKHM.

Ilpumep 1. Halttu obuiee KOMIISIEKCHOE pPELIEHHME CHCTEMBI

L = —2y + 2z,
‘y=x—y+z,
z=y-—2z.

A Hanwumem maTpumy A CHCTEMBI:

0 -2 2
A=1]1 -1 1
0 1 -1
Hanpgem cobecrBenHble 3HaveNNss MaTpuibl A U3 ypaBHEHHs
-2 -2 2
det(A—AE)=|1 -1-X 1 |[=-2X2+21+2)=0.
0 1 -1-A
Orciona A} =0, Ag3 = —1+:. HaiigeM xakue-nmu6o cobcrrenHblE BEKTOpH
hy, ho, h3 cooTBercTBeHHO ANA Ap, Az, Az. HMeeM
0 2 2
hy=131), ha=|-i}|, hy= i
1 -1 -1

Tak kak Ap, A2, A3 —nonapuo pas3nudHsl, 10 Ay, hg, hy obpasylor Basuc
B KOMINEKCHOM JuHefinoM npoctpancree R°. Tlo Teopeme 1 BekTop-
byHKUMS

z(t) 0 2 2

v | =Ci (1] +Co| —i | elm1+t L Cgel-1-0 | 5 ]

2(t) 1 -1 -1
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Onpegenenune. I[lycth A9 —coBcTBenHOoe 3HadyeHHe npeobpasoBanusa A H
NyCTh BEKTOPH! Ay, hg,...,hx TakoBbl, 4YTO

Ahl = /\Oh'la hl # 01
Aho = Ahao + hy, (3)

Ahg = dohg + hy_y.

Torna h; — cobcTRenHblil BekTOp npeobpa3csanus A, a BeKTOpH ho, ... ki
Ha3bIBAIOT NMPHCOCRUHEHMLIMM BexTopamu K BekTopy h;. Cmcrema BekTopos
hi,...,hr Ha3bIBaeTCA XODJAHOBOK NENOYKOH 4% COOCTBEHHOTrO 3HA4EHHA
Ao, & YHQIO Kk Ha3LIBAeTCHA /JIMHON JKODHAHOBOW LEMOYKH.

Ecng cobcTBeHHOE 3HAYEHHE Ag — IpPoCcTOe M h] — COOTBETCTBYIOIIMIA €My
cobCrBeHHR BEKTOp, TO NPHUCOEAMHEHHBLIX BEKTOPOB K A; B 3TOM Clyyae
e cymecrayer. Ecnu ke Ag — KparHoe COGCTBEHHOE 3HAYEHME, TO JJIH HEro
MOX€T CYIIECTBOBATH HECKOILKO >KOPAAHOBBIX LENOveK, coiepialluye JTHHEeHHO
He3aBHCHMBbIE CODCTBEHHBIE BEKTOPH Npeobpa3oBaHus.

Teopema 2Kopapana. Kaxoso 6u nu 6vno autietinoe npecbpasosarue A 8 x0u-
naexcrom npocmpancmee R", eceeda cywecmeyem basuc R, cocmasaennnts u3
HCOPOGHOBWE ULNONEX JAR 6CET COOCTNEEHHWT IHOHUEHUT

OTta TeopeMa nOKa3LIBAETCA B KypCe anredpni. Mbi ke TONBKO OTMETHM,
41O B 6a3MCe, COCTABIEHHOM M3 JXKOPJAAHOBHIX Lenowek (B JanbHeHmieM TaKoH
Ha3nC ByneT KOPOTKO Ha3BIBATHCH XODAAHOBLIM 6asucom R™), umMciIo pasnny-
HbIX JXODJAHOBbIX LEMOYEK PAaBHO HYHCHAY JIHHENHO HE3aBHCHMBIX BEKTODOR
npeobpasosanws A. Kpome Toro, B >Xoppasosom 6asmce cymma IIMH BCex
>XKOPAAHOBBIX LENOYEK I KaXX[Or0 KPAaTHOrO COGCTBEHHOTO 3HAYEHHS A pas-
Ha xpaTHocTE \. B obmem cnyuae »xoppanoB 6azuc R" sBisSieTCS KOMIJIEKC-
HbiM J(aXke IS JedCTBHTERsHOrO npeobpasosaHust A. B 4acTHOCTH, >Koppa-
HoB Gasuc moxer 6bITh 6a3sucoM TONbKo M3 cobcTBeHHBIX BeKTOpoB A. 3ame-
THM TaKXe, YTO XOpJaHoB 6a3uc R™ cTrpourca He €oMHCTBeHHBIM 00pasoM.

Wcoone3yem rtenepb xopzamos 6Gasuc R™ gnst nonyderus GopMyabl Beex
KOMIMJIEKCHOSHAYHBIX peieHnit nunelHoR oaHopomHoi cucremsl (1) B cayvae
NPOU3BONLHON KBAJPATHOM MAaTpHOBl A.

Mycts A — coberBendoe 3nauvenne A wm nycrs hy,...,hy — HekoTopast op-
JaHoBa Lenouxa ansa A. Ilokaxem, 4TO KaKAOH XKOPAAHOBOH LIENOYKe AIHHBI
k coorsercrByeT k pemeuu#t cucremmt (1) Buja

z1(t) = e*thy = e - Py(t),
z2(t) = e (hh1 + ko) = M- Po(t),
23(t) = & (b1 + fihz + hg) = X Py(2), @)

zu(t) = (S + - + fheoy +hi) = - Py(o),
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Jlemma 3. Kaswcdas us eexmop-pynxyud z,(t) = e*t- Pr(t), r = 1,k, aeasemcs
peweruem cucmemot (1).

O Tlpu k = 1 yreepxaenve nemmbl 3 noka3aHo B jemme 2. Iycts & > 2.
Torma P, (t) = Pr_1(t), a u3 onpeaenenns >xopjaaHosoit unenoukm (3) cneayer,
uro AP {t) = AP.(t) + P.—1(¢). Tloacrasnaa z.(t) B cucremy (1), momywa-
€M, 4TO

Ty — Az, = /\e’\t.P, +eMP, — MAP, =
= AMP, + MP,_1 — MNP + Po_y) = 0.

3aece 6Bl MCHOAK30BaH TOT (PAKT, YTO POPMyna NPOU3BOXHON MPOMIBEACHUS
CKaNSIPHOY (PYHKUMH M BeKTOP-PYHKUMK AHAJIOCWYHA (POPMYJE TPOM3BOQHOMN
NpOM3BEAEHUS JABYX CKAJAPHHIX (hyHKIUH. o

Teneps ycranopum ¢opmyny moboro pemenus cucremnl (1).

Teopema 2. ITycmv ocopdanos Gaauc R™ cocmoum us S mcopdanosnz yenovex
hgj), e ,hg_) daun k; (ky + -+ ks = n) daz cobemeennnz snanenud A; (cpedu
A;j mozym Gome odunarossie) npeobpasosarus A, j = 1,5. Tozda:

a) gexmop-pynxyua z(t) euda

S - . » 3
2(t) = Y Mt [cPPP (1) + -+ CP PP 1), (5)
=1

20e Pl(j)(t), .e- ,Pg)(t) — MmHOoZoueHd: suda (4) u Cl(j), e ,Cg), i =1,8, — npo-
U360AbHBE KOMNAEKCHIE NOCINOAHNBIE, ABAAEMCA peluenuem cucmemut (1);

6) ecau x{t) — xaxoe-aubo pewerue cucmemns (1), mo natidemes maxod nabop
3HAMEHUT NOCTHOARKDE C’{j),... ,C,g), j = 1,5, npu xomopom z(t) sadaemca
popmyaot (5).

O II. a) TeopemMm 2 HEMEIJIEHHO ClejyerT M3 JeMMHl 3 W NPUHLMNA Cynep-
nosuppu gns cucrems! (1) (cm. memmy 1).

Hoxaxem n. 6). Ilycts z(t) —xakoe-nubo pemenne cucremst (1). IMoxa-
xeM, uT0 OHO umeer BuA (5). Ilpu kaxzgom t € R} pewenne z{t) MoxHO
Pa3jIouTh O JXOPHaHOBY Gasmcy R"™. [lycts

S .
)= [c{")(t)h?) 4ot Cg)(t)hg)} .

j=1
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Tlopcrasum z(t) B cucremy (1) ¥ BOCIONIB3YEMCS ONPEJEEHHEM KOPJAHOBOH
pernoyku (3). I/ImeeM'

I
M«,

[c(’ () 4RY + -+ ¢ (8) an0] =

i=1

Il
B

[d])(t)/\ h(]) +C(])(t) (/\jhgj) +hgj)) +

<,
il
P

+ 0 (uh +nf,)] -

U3 epuncrsennocrn paznoxenns z{t} no xopaasosoMy 6asmCy orcioa Ha-
xoguM S cucrem BHAA, _ . _
& =20¢ + ¢,
Ck,—l = ’\J'C(‘;?—l + Clg)’
&) =23, i=15

Pemras xa)kayio ¥3 STMX CHCTEM CHHU3Y BBEDX, MHOJYYaeM:

C(j)(t) - C(J') At
k]—l(t) [CQ) L+ C(J) t] /\,

dj)(t) — [C(J) C(J) t  + - C(J) ¢ ]—-l ‘] Ajt j= 1,8

Noacrasnsts HalHeHHLIE 3HAYEHHMS ((j)(t),...(g) (¢) B pasnoxenue z{t) u co-

6upast 4ieHsl BO3JiE KaXKJAOro C(J) . ,C,g), AoJyynM npeacrasinenve x(t) m
Buge (5). o

3amevannsa. 1) MoxHO OoKasaTs, 4TO OPEACTABICHHE KaXKIOrO pelleHus
JnunefiRON omHopoasoRt cucremnl (1) B Buue (5) ABIAETCR EQUHCTBEHHBIM.
9710 jemaercd TAK ke, KaK M B CIyYae JIHHEHHBLIX OJHOPOAHLIX ypaBHEHHH
nopsaka n {(cM. TeopeMy §2 rnasmt 2).

2) Tak xak kj+---+ks=mn, 10 d)Opmyna (5) comep>MT N NPOKUIBONBHBIX
NOCTOSHHLIX.

3) Ecnn xoppanoe 6a3uc seasercst 6a3ucoM M3 COBCTBEHHBIX BEKTODOB
npeobpazosauus A, To dopmyna (5) cosmagaer ¢ dbopmynoit pemenmit cu-
crembt (1) B Teopeme 1.
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Onpeaenenne. Bexrop-bynkuus 2(t) suaa (5) masmpaercs obuwM (xomn-
JIEKCHO3HAYHBIM) pelIeHHeM HODMANbHOU JnHelHO! ofHOpomHON cucremst (1).

Pemurs cucremy o3Hadaer HaliTH ee obmee pelueHue.

Ha npakTuke npouecc HaxoxjeHus obigero pemenns (1) CBOOHTCE K Ha-
XOXKJEHHIO COOCTBEHHLIX 3HAUYEeHUH MaTpHuBI A, TOCTPOEHMIO IKODAAHOBOIO
6azuca R"™ n wucnonwzosanuio ¢opmynst (5). Huaa ymobcrea nomb3oBanus
pacnuiueM dopmyay (5) mnn cucremst (1) mpu n = 2,3, 3a HCKIIOYEHHEM
TeX CIy4YaeB, KOTOPbIE OXBATHIBAIOTCA TeopeMoi 1.

Ecnu npu n = 2 cobcrBenHoe 3HaueHne A ABYKPATHOE M JXKOPJAHOBA Ue-
OOYKa, ZJI51 A COCTOMT M3 CODCTBEHHOrO BEKTOpPa h) M NPUCOEAMHEHHOro K
HEMY BexkTopa hg, To obmee pemenme cucTemsl (1) 3amaercs dopmynoli

z(t) = Cre*thy + Cae*(thy + ha).

Paccmorpum Tenmepn cnyvait n = 3. Ecin cobeTsensoe 3navenue Ay Opo-
CTOE M €MY COOTBETCTBYET COOCTBEHHBIH BEKTOD hj, a COGCTBEHHOE 3HAYEHHE
A2 OBYKDAaTHOE M KOPJAHOBa LEMOHKA MJIA A2 COCTOMT U3 COGCTBEHHOrO BEK-
T0pa hs M K HEMYy NPHCOSAMHEHHOrOo BEKTOpa hj3, TO ofllige pemeHue CHCTEMB
(1) 8 3ToM cnyyae 3amaerca GOpPMYJIOH

z(t) = CreMthy + Cre*thg + C3e*(thy + hy).

Iycts Temeps A — TpexxpaTHoe colcreenxoe 3savenne A. Ecnu xopaanos
6a3uC COCTOMT M3 ABYX >KODJAHOBRIX Cepuit, OJHA 3 KOTOPHIX COCTOMT W3
cobCTBEHHOTO BeKTOPa hy, a ApYyrast COCTOMT u3 coDcTBenHOro BexTopa ho
NpUCOEANHEHHOTO K HeMy BekTopa hi, To ofuwee pemenue (1) mmeer sug

:l:(t) = Cle’\‘hl + Cze'\thz + 036'\t(th2 + ha).
Ecnu xe >xopmaHoB 6a3HC COCTOHT JIMIIL H3 OHHOM XKOPIAHOBOM UEMOYKH
h1, ha, hy roe hy — cobereeHnbit BeKTOD, a Ay W hg — NpHCOENMHEHHEBIE K He-
My BEKTOpbI, TO 0bumiee pewenue (1) samaercs dopmyioi
t2
z(t) = Cle’\‘hl -+ Cze'\t(thl + h2) + 036’\2 (Eihl + thy + h3) .

IIpamep 3. Pewmmnts cucremy ypapHenufi

T =g -2y,
y=—z—y-—2z,
z2=y+z
npu HadamsHeix yorosusx z{0) =0, y(0) = -1, z(0) = 1.

A Boimnmem Matpuny A cuCTeMbI:
1 -2 0
A=1{-1 -1 -2
0 1 1



